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EXERCICE 1 5 points
Commun a tous les candidats

Partie A

1. Le grossiste a deux fournisseurs et il y a dans chaque bofite des traces de pesticides ou non. On
adoncunarbre2x2:

/
/ \-s
\ /

\

2. a. Ensuivantla quatrieme branche :
p(BNS)=p®) x ps (E) =0,2x0,8=0,16.
b. On calcule de méme :
p(AmE) = p(A) x pa (E) =0,8x0,9=0,72.
{A; B} étant une partition de I'univers, on a donc :
p(@) = p(AnE) +p(Bn§) =0,72+0,16 = 0,88.

3. Il faut donc calculer :
ps(B) = PE0E)
p(S)
Onavu que p (E) =0,88,donc p(S)=1-p (E) =0,12.
0,2x0,2 4 1

Donc B) = —— = — = — = 0,33 au centieme pres.
PsB) == 1273 p

Partie B

1. On avu que la probabilité de tirer une boite de fagon aléatoire dans le stock du grossiste sans
trouver de pesticides est égale a 0,88. C’est une épreuve de Bernoulli.

Répéter de facon indépendante 10 fois cette expérience est donc une épreuve de Bernoulli de
parametres n =10 et p =0,88.
La variable X suit donc une loi binomiale 28(10; 0, 88).

2. Ilfaut trouver p(X = 10) = (1)) x 0,88 x (1-0,88)1071% = 0,88!° ~ 0,28 au centieme pres.

3. Il faut trouver :
pX=28)=p(X=8)+p(X=9)+p(X=10)=
() x 0,88% x (1-0,88)1078 + (1) x 0,88” x (1-0,88)1079 + (1) x 0,88! x (1-0,88)10710 ~
0,233043+0,379774+0,278501 = 0,891 318 = 0,89 au centieme pres
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Partie C

1. On vérifie tout d’abord que :

e n=50et50 > 30;

e np=50x0,88=44¢et44 > 5;

e n(l1-p)=50x0,12=6et6>5.

On sait qu’alors I'intervalle de fluctuation asymptotique au seuil de 95 % est égale a :

1,96 x /0,88 x (1 —-0,88) 1,96 x /0,88 x (1 —0,88) N R .
If: 0,88 — ; 0,88+ ,d’ol1au centiéme pres:
v50 v50

Iy =10,79; 0,98].

. Linspecteur de la brigade de répression constate une proportion de lots sans pesticides de

50-12
) ~0,76.0r 0,76 ¢ I, donc il doit constater au risque de 5% que la publicité est men-
songere.
EXERCICE 2 6 points

Commun a tous les candidats

Partie A

Voir la figure.

Partie B

. a. Le coefficient directeur de la tangente a la courbe % au point A est égal a f'(a). Or

f'(x) =e*, donc f'(a) =e?.

b. De méme le coefficient directeur de la tangente a la courbe 6, au point B est égal a g’'(b).
Or g'(x) = —(-e ), donc g'(b) =e".

c. Siles deux tangentes sont égales le coefficient directeur de leurs équations réduites sont
égaux, soit :
f'(a) = g'(b) < e%=e? et par croissance de la fonction logarithme népérien :
a=-b < b=-a.

. Une équation réduite de la tangente a la courbe €y au point A est égale a:

y—et=e%(x—a) < y=xe’+e%(1-a).

Une équation réduite de la tangente a la courbe 6 au point B est égale a:

y—(1 —e‘b) =eb(x-b) = y=xeP+1-eP—bheb.

Ouenremplacant —b par a:

y=xe?+1-e?+ae? — y=xe?+1+e%(a-1).

Si les deux tangentes sont égales, leurs équations réduites sont les mémes. On a déja vu I'éga-
lité des coefficients directeurs. Les ordonnées a I'origine sont aussi les mémes soit :
ell-a)=1+e%a-1) < e?(2-2a)=1 < 2(a-1e?+1=0.

Donc a est solution de 'équation dans R :

2(x—1e*+1=0.

Partie C
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. a SurR, ¢(x)=2xe*—e*+1.

Onsait que lim e*=0et lim xe* =0, d’ou par somme de limite :
X——00 X——00
lim ¢@(x)=1.
X——00
La droite d’équation y = 1 est asymptote horizontale a la courbe représentative de ¢.

Ona lim (x—1)=+ocoet lim e*= +oo,d ot par somme de limites : lim ¢(x) = +oo.
Xto+oo X—+o00o X—+00

b. Somme de fonctions dérivable sur R, ¢ est dérivable sur R et :
@' (x) =2e* +2(x—1)e* = 2xe”.
Comme, quel que soit x € R; e* >0, le signe de ¢'(x) est celui de x. Donc sur ] —oo; 0],

¢'(x) < 0:1a fonction est décroissante sur cet intervalle et sur |0 ; +oo, ¢'(x) >0 : la fonc-
tion ¢ est croissante sur cet intervalle. D’ol1 le tableau de variations :

p —00 +00
' - 0 +
1 +00
f® \ /
-1

. a. Sur]—o0; 0] la fonction ¢ est continue et strictement décroissante a valeurs dans [-1; 1].

Comme 0 € [-1; 1] il existe un réel unique a de ] —oo; 0] tel que f(a) = 0.
Le méme raisonnement sur l'intervalle [0 ; +oo[ montre qu'il existe un réel unique de cet
intervalle g tel que f(B) =0.
Donc I'équation ¢(x) = 0 admet exactement deux solutions dans R.

b. La calculatrice donne successivement :
¢(-2)=0,18 et (—1) = -0,47,donc -2 < a < —1;
¢(-1,7)= 0,013 et ¢(—1,6) = —0,05, donc —1,7< a < —1,6;
¢(—1,68) = 0,001 et ¢(—1,67) = —0,005, donc —1,68 < a < —1,67;
¢(-1,679) = 0,00041 et ¢(—1,678) = —0,0002, donc —1,679 < a < —1,678.
Conclusion au centiéme pres @ = —1,68.
De la méme fagon on obtient f = 0,77.

Partie D

1. Le coefficient directeur de la tangente en E a 6 est e“.

1-e%—e% 1-2e”%
Le coefficient directeur de la droite (EF) est : =
-a—-a -2a
Or «a est solution de I'équation : 2(x — 1)e* + 1 = 0, autrement dit

2@-1)e?+1=0 < 2ae® =2e% -1, dou en revenant au coefficient directeur de la droite
1-2e* —2qe% o
(EF) : = =e
—2a —2a
Conclusion : la droite (EF) est bien la tangente a la courbe Cgf au point d’abscisse «a et la tan-

gente a la courbe € au point d’abscisse —a.

. Le coefficient directeur de la tangente a la courbe 6 au point d’abscisse —a est e W — e,

On a vu dans la question précédente que la droite (EF) a pour coefficient directeur e® et
contient le point E

Conclusion la droite (EF) est la tangente a la courbe 6 au point d’abscisse —a.
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EXERCICE 3 4 points
Commun a tous les candidats

1. Affirmation 1 : VRAIE
OnaAB(-v3-2; —-1) et AC(-1; v3-2).
D’ou AC = (2— v/3) AB.
Les vecteurs sont colinéaires donc les points A, B et C sont alignés.
2. Affirmation 2 : FAUSSE
On calcule successivement :
19
EB?=8; EC2=8etED2=Z+2\/§;é8.
Les points B, C et D ne sont pas équidistants de E.
3. Affirmation 3 : VRAIE
Une équation du plan (IJK) est x+ y + z = 1. Un point commun a ce plan et a la droite & a ses
coordonnées telles que :
5
2—t+6-2t-2+t=1 <= 5=2t < t=—.
2
1 1
Ce point commun existe donc et a pour coordonnées (— > ;1 5)
4. Affirmation 4 : VRAIE
(EFGH) est un carré donc le milieu T de [HF] est le milieu de [EG].
— 1—
Onadonc ET = EEG'
En prenant par exemple le repere (A, AB ; AD ; ﬁ) calculons le produit scalaire :
— o > —y (—>  — — 11— — —
AT - EC = (AE+ ET)-(EG + Gc) = (AE+ EEG).(EG + Gc) =
S P P
AE-EG+AE-GC+EEG-EG+EEG-GC.
Or ABCDEFGH est un cube, donc ﬁ . E—G> =0et Eé . EE =0.
De plus AE = -GC et EG = ¢V/2, ¢ étant la mesure du coté du cube.
— — 1
Finalement : AT - EC = —¢% + > (C\/E)Z =—c2+c%=0.
Les vecteurs sont orthogonaux donc les droites (AT) et (EC) sont orthogonales.
EXERCICE 4 5 points

Candidats n’ayant pas choisi '’enseignement de spécialité

Partie A

1.

Initialisation : la relation est vraie au rang 0;

Heérédiré : supposons que pour tout naturel p tel que u, > 1.
1+3up  3+up—2+2up  (3+up)+(2up-2) Lio
3+uy 3+uy 3+uy 3+uy

Par hypothese de récurrence on a:

up—1

u,—1
up —1 et comme up > 1,3 + up >4 >0 donc son inverse > 0 et finalement :7_ >0,
u u
p p
, oo 1+3uyp
c’est-a-dire que up41 = >1
3+uy

Conclusion : la propriété est vraie au rang 0, et elle est héréditaire a partir de tout rang, donc
d’apres le principe de récurrence, pour tout entier naturel n, u;, > 1.
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1+3u 1+3up —3up—u2 1-u?
2. a. Quel que soit le naturel n, uu41 —u, = m o u, = 1 L no_
3+uy, 3+uy, 3+ uy
(I —up) (1 + uy)
3+uy, )

b. On sait que quel que soit le naturel n, u, >1= u?>12=1-u? <0 et comme 3 + u, >0
et finalement u,+; — u, <0 ce qui signifie que la suite (u,) est décroissante.
La suite (i) est décroissante et minorée par 1 : elle converge vers une limite supérieure ou

égaleal.
Partie B
1 i 1 2 3
’ u 0,800 1,077 0,976
2. Il semble que la suite converge vers 1 par valeurs alternativement supérieures et inférieures.
140,5up
Ups1—1 _ Tsiu, ~1_0,5-0,5u, —0,5(u,—1) 1
3. a. Vy1= = = =—=Uy.
Ups1 +1 1(;:37" +1 1,5+1,5un 1,5(u, +1) 3

1
La suite (v,) est donc géométrique de raison ——.
2-1 1
b. Onavg=—=—.
2+3 3

1
On sait qu’alors pour tout naturel n, v, = § X (— §)
1
3

1 n
4. a. Quel que soit le naturel 7, (—5) < 1, donc v, < — et par conséquent v, # 1.
Up —
b. v, = S v,(up+)=u,-1 <= vyup,+vy,=u, -1 <
up+1
VpUup—up+=-1-v, < u,(vy,—1)=-1-v, etcomme v, #1,

-1-v, 1+v,
Up=——=—.
vp—1 1-v,

1 n
c. Comme -1 < ——= <1, onsaitque lim (——) =0, soit lim v, =0, donc d’apres le résul-
3 n—+oo| 3 n—+oo

tat précédent lim u,=—=1.
n—+oo 1

EXERCICE 4 5 points
Candidats ayant choisi 'enseignement de spécialité
Partie A
1. a. Ona:
- 5 3 , =
{xE/ = §x2+éx2 @{xE 4
yEl = 2 x 2+ 1 x 2 yEl = 4
5 3 5
Xp = 2x(-1)+5x5 Xy 2
{2 s ={r 24
g = 4X( 1)+4X5 Ye = 3
_ 5 3 _ 3
{ Xg = §><(—3)+§><3 — { Xg = gz
Vg = Z><(—3)+Z><3 Yo = 3

b. OE? =22 +22 =8, donc OE =2v2.
OF’? = 42 + 4%2 = 32, donc OF’ = 4v/2. Donc OE' = 20E.
G? = (-3)2+32=9+9=18, donc OG =3Vv2;
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1
0G? = (~3)" +(3)" = %, donc 0G' = 2. Donc 0G ' = 70G.

)

OnaAz(

LN [SEUNS)]
Ly [$258 8]

Partie B

1. Il suffit d’écrire avant le FIN POUR : afficher x, afficher y

2. Il semble que les cordonnées sont de plus en plus grandes tout en se rapprochant (les points
images sont de plus en plus proches de la droite y = x.)

Partie C

BN [SEUN [&)]
EN (S N[Y
—
a
—

1. Initialisation : pour n =1, on a bien Al = (
_50, 1 _ 50 _ 1
a; =2 +2—2etﬁ1—2 — 57

. a
Hérédité : supposons que pour tout naturel p tel que : AP = ( p P ) et
P

@p
ap,=2""1+—— et B L
p= op+1 p— 2p+1°
La relation AP™! = A x AP entraine que :
Ap+1 = %ap + %ﬁp et
Bp+1 =3a, + 2B, soit en utilisant la relation de récurrence :
1 1 1 1
—5(9op-1 3 (op-1_ —8op-1,2 —op
“P+1—4(2 +2p+l)+4(2 2p+l)_42 i T2 T o
De méme :
1 1 8 2 1 1
=3op-1 4~ _|45(op-1_ =P l_Z_— __op_
Bpr1=1 (2 + op+1 ) ti (2 op+1 |~ 42 4 2P+l 2 op+2°

Donc les relations sont vraies au rang p + 1.
On a donc démontré par récurrence que pour tout entier naturel n > 1, ona:

1
on+l’

1
an=2""4 oy et fr=2"" -

[o)=(2)

2. a. Légalité

se traduit par :
Xn = 2ap+2P6,
{ Yn = 2Bp+2a,
On a quel que soit le naturel n, x;, = y,.
b. OF2 = x? +y2 =2x2;
Avec X, =2a, +2f, =2 (an+ Pn) et a, + fn = 2", on obtient
OE2 =2 x 4(2")?% = 2211+3,

Or lim 2% = +00,donc lim OE, = +oo.
n—+oo n—+oo
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Annexe

arendre avec la copie

Exercice 2
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